

## 国务院批复同意《大别山革命老区振兴发展规划》

## 四个战略定位加快中部地区发展

新华社北京6月5日电 经李克强总理签批，国务院日前批复同意《大别山革命老区振兴发展规划》(以下简称《规划》)。这对发挥大别山革命老区比较优势，尽快改变贫困落后面貌，加快中部地区发展具有重要意义。

《规划》以大别山革命老区为中心，综合考虑区域经济社会联系和协调发展要求，规划范围包括：安徽省六安市、安庆市全境；河南省信阳市、驻马店市

全境，南阳市的桐柏县、唐河县；湖北省黄冈市、随州市全境，孝感市的孝南区、安陆市、应城市、大悟县、孝昌县、云梦县，襄阳市的枣阳市，武汉市的黄陂区、新洲区。规划区域总面积10.86万平方公里。

《规划》明确了七个方面的重点任务。一是发展现代农业。发挥丰富的农林资源优势，稳定发展粮食生产，着力发展特色农林产品，加快构建新型农业经营体系。二是促进产业结构优化升级。着眼于构建现代产业体系，

生产加工基地、长江和淮河中下游地区重要的生态安全屏障、全国重要的旅游目的地的战略定位，以及到2020年的发展目标。

《规划》明确了七个方面的重点任务。一是发展现代农业。发挥丰富的农林资源优势，稳定发展粮食生产，着力发展特色农林产品，加快构建新型农业经营体系。二是促进产业结构优化升级。着眼于构建现代产业体系，

积极发展矿产资源精深加工，着力发展汽车零部件、机械钢构等产业集群，大力发展旅游业。三是优化城乡建设布局。培育壮大一批区域性中心城市，支持条件较好的县城和重点镇加快发展。四是推进基础设施建设。围绕增强区域发展支撑能力，积极推进区域内重大基础设施建设，加快形成现代化基础设施体系。五是加强生态建设与环境保护。着眼于构建长江和



蓬莱海上若有仙岛

6月5日，山东省蓬莱市海域出现了难得一见的平流雾和海潮奇观，长山列岛、蓬莱阁景区在平流雾中若隐若现。

新华社发(于良意 摄)

## 河南省三门峡市原政协副主席王富民涉嫌严重违纪接受组织调查

新华社郑州6月5日专电 (记者杨勇)记者6月5日上午从河南省纪委获悉，河南省三门峡市原政协副主席王富民涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查。

公开资料显示，王富民系河南渑池人，1968年12月参加工作，1969年10月入党，大学文化程度(中央党校)，曾长期担任三门峡市陕县县委书记，2007年4月当选为政协三门峡市第五届委员会副主席。

## 昆明明通小学踩踏事故案校长一审获刑2年

新华社昆明6月5日电 (记者王研)5日，昆明市盘龙区人民法院对致6名学生成亡的昆明明通小学踩踏事故案作出一审宣判：校长李岚判处有期徒刑2年，副校长杨霖判处有期徒刑1年零6个月，体育教师李鹏程判处有期徒刑1年。

法院审理认为，明通小学违反《中小学校设计规范》学生宿舍每室居住学生的规定，将普通居民住宅楼改变用途组织大量学生进行集中午休，形成楼道通行的事故隐患，违反规定放于一楼楼道内的海绵垫倾倒后严重影响学生的实际通过需求，导致学生通过时发生叠加挤压，致使发生6名小学生死亡、35名小学生不同程度受伤的重大伤亡事故。李岚作为校长，对学校教育设施安全、规章制度的落实负有领导、督促之责，具有不可推卸的领导责任。杨霖作为分管后勤和安全工作的副校长，存在的安全隐患没有组织辨识和排查，对此次事故负有直接责任。李鹏程作为体育老师，组织田径训练后，将海绵垫置于午休楼一楼楼道处，对海绵垫失去监管，造成事故隐患，对事故发生负有直接责任。盘龙区检察院指控3名被告教育设施重大安全事故罪的事实清楚，证据确实充分，指控罪名成立，依法应予惩处。

盘龙区法院依照刑法有关规定，分别以教育设施重大安全事故罪判处李岚有期徒刑2年，判处杨霖有期徒刑1年零6个月，判处李鹏程有期徒刑1年。宣判后李岚、杨霖表示考虑后决定是否上诉，李鹏程表示不上诉。

## 广西北海一副行长涉嫌集资诈骗约6000万元被批捕

新华社南宁6月4日专电 (记者潘强)记者4日从广西北海市人民检察院获悉，北海市某银行原副行长苏某因涉嫌集资诈骗日前被批捕。

检方审查查明，2010年至2014年期间，苏某以非法占有为目的，以购买房产、办理解押、投资沙场为由，承诺支付3%至7%不等的高额月息为诱饵，骗取多名受害人2万元至1200万元不等的巨额款项。案发时，苏某共计骗取已报案的20多名被害人约6000万元，骗取款项用于支付部分被害人的高额利息外，尚有巨额款项去向不明。

目前，案件正在进一步侦查中。



### A 借名牌、攀名人、讨吉利

不仅是客观符号，地名更是一个民族的文化名片和精神生态所指。目前，我国约有千年古县800多个、古镇1000多个、古村落10万多个，百年以上地名不计其数。

然而近些年，一些地方出于各种目的，频改地名，甚至有些貌似方便、洋气的新地名、怪地名出世，部分蕴含人文韵味、精神图腾的老地名被挤下了历史舞台。

——借名牌效应开发旅游。借中国首个国家森林公园之名，1994年湖南大庸市更名为张家界市。为靠向英国作家詹姆斯·希尔顿笔下永恒宁静之地“香格里拉”，云南省迪庆藏族自治州中甸县2002年更名为香格里拉县，2015年又“晋级”香格里拉市。

名人、名企、典故也成为被“攀附”的对象。一些地方人士为本地积极动议：拟将贵州仁怀市改为“茅台市”，将河南鹿邑县改为“老子县”，将贵州水城县改为“夜郎市”。还有多地虽未改名，却争打“名人故里”品牌：曹操故里、墨子故里、徐福故里……甚至“西门庆故里”都被列入争抢名录。

——借行政区域规划变更“复名”。在部分辖区调整中，地名不断变更，而一些曾被改名的地区也借机“复名”。1950年起云南思茅地区先后经历了宁南、普洱、思茅多个名称，2007年又更名为普洱市。而神农后裔封王

处、“扼四方之襟要”的古城陕州，也因黄河水利枢纽工程被改称三门峡市。

“即从巴峡穿巫峡，便下襄阳向洛阳。”湖北襄阳镇1950年与樊城镇合并后改名襄樊市，2010年又改回襄阳市，实现文化回归。屈原寓意“圣地”的名邑“兰陵”、关羽大意失掉的古郡“荆州”，也先后经历了“苍山”“荆沙”等往复更改，终得以重拾旧名。

——为讨吉利“祈福避邪”。中国地理学会历史地理专业委员会主任、复旦大学教授葛剑雄在《更改地名之忧》一文写到，有人以(江苏省)骆马湖谐音“落马”为由，要求改成“上马湖”。

不可否认，一些地名改后为当地带来红利。以张家界市为例，改名后该市知名度一路飙升。但复制“张家界模式”带来的不一定是成功，“一生痴绝处，无梦到徽州”。朱熹故里、徽商发祥地、明清社会文化缩影的水墨徽州，却在1987年被撤销，变成地级市黄山市。

针对部分地区出现的“大洋古怪重”等地名乱象，民政部副部长宫蒲光在会上指出，需深入开展整治，做好“乡愁”这篇地名文化建设文章。

专家指出，由千百年历史积淀形成地名，不应以沉睡的姿态淹没于典籍，而应“活着”承载民族记忆。功利主义的短视目光，改掉的不仅是一座城市的历史积淀，更丢失了一个时代的记忆。

——借行政区域规划变更“复名”。在部分辖区调整中，地名不断变更，而一些曾被改名的地区也借机“复名”。1950年起云南思茅地区先后经历了宁南、普洱、思茅多个名称，2007年又更名为普洱市。而神农后裔封王

“这是非常可怕的行政乱作为。”胡彬彬指出，有些城市管理者权力大、职位高，打着科学管理的旗号改名。“地名和民族、历史、国家等文化血肉相连，不能随意去改。”

也有专家指出，部分地方政府希望通过改名中找到地方经济发展的动力和契机，为自己增加一时政绩。

除了增加政绩，改地名还能“拉动内需”。葛剑雄指出，改一个地名需新刻公章，制作新招牌和标志，印新文件袋、信笺信封、办公材料，或许还能增加就业岗位，甚至营养承包商。“这与民伤财何异！”

专家表示，“任性”改地名则反映了浮躁之风下的畸形政绩观。有些地名更改是出于历史原因，有些则因权力使用未被有效约束，仅将经济利益作为出发点和落脚点，对地名、百姓缺乏足够尊重和敬畏。

中国地名文化遗产保护促进会会长刘保全指出，社会对地名缺乏认知，保护意识淡薄，我国对古老地名随意更改或废止等问题时有发生。

### B 北京胡同地名消失近40%

中南大学教授、中国村落文化研究中心主任胡彬彬在会上表示，“地名文化”包括语词文化和实体文化，记录了人类社会发展历程及民族的变迁、融合，是重要的国家历史与民族文化遗存。

徽州、陕州等地名的消失，只是中国多座古城易名的缩影。2014年全国第二次地名普查会议发布数据显示，1986年以来，我国约6万个乡镇名称，40多万个建制村名被弃。

“改名”并不专属城镇村落，一些老街区名也在快速消失。2013年民政部发布资料显示，1980年至2003年北京旧城改造中，胡同地名消失近40%。

中国地名文化遗产保护促进会会长刘保全指出，社会对地名缺乏认知，保护意识淡薄，我国对古老地名随意更改或废止等问题时有发生。

### C 地名“非遗”保护不力

著名作家冯骥才曾表示，城市是有生命的，地名便是这历史命运的容器。2007年第九届联合国地名标准化大会上，地名被正式确定为非物质文化遗产。“重视地名文化，也就是在重视我们的国家与民族历史。”胡彬彬说。

地名承载了大量个体记忆与情感，并非哗众取宠的工具。任性一丢后，即使民俗风情能追溯重拾，文化灵魂却难以复原。乡愁何处寻？网友感慨“地名任性一改，我已认不出家乡”。

我国1986年就颁布了《地名管理条例》，要求地名管理应从历史和现状出发，“可改可不改的和当地群众不同意改的地名，不要更改”。其后民政部又出台《关于加强地名文化建设的意见》《全国地名文化遗产保护工作实施方案》等政策措施。然而有

专家指出，我国目前对地名命名和更改仍缺乏系统、强有力的保护制度和规范。

“要把保护地名文化纳入国家国土安全重大国策。”胡彬彬表示，有关部门应出台相关法律法规。“地方各级宜建立地名文化遗产保护机构，对地名资源进行普查。”

民政部副部长宫蒲光在全国地名文化建设研讨会上表示，地名文化遗产要得到分类、分级、分层保护，坚持“地名要保持相对稳定”原则，慎重更名。

专家指出，要建立地名更改标准，申报核准前邀请专家论证，保证新地名有文化含量。此外需建立中国地名文化遗产数据库，提高地名文化保护水平。

记者彭卓 黄小希  
(新华社北京6月3日电)

## 导盲犬首次乘坐兰新高铁



6月5日，在兰州火车站，铁路工作人员协助携带导盲犬ECO的盲人夫妇上车。

当日，兰州盲人夫妇常建荣、李红颜携带导盲犬ECO从兰州火车站乘坐D2753次动车前往嘉峪关，这是铁路总公司5月1日正式实施残障旅客携带导盲犬进站乘车规定以来，兰新高铁首次迎来携带导盲犬进站乘车的视力残障旅客。

兰州铁路局在购票、进站、乘车等方面采取了一系列服务措施，为这对携带导盲犬的盲人夫妇乘车创造无障碍的出行条件。

新华社记者 范培珅 摄

## “镇农机站长饮酒死亡”事件安徽泗县农机局长被免职降级

据新华社合肥6月5日电 (记者姜刚)近日，一则关于安徽省泗县山头镇农机站长领导喝酒死亡的消息引发关注。泗县县委宣传部4日晚回应称，泗县县委、县政府对该起违纪案件进行严肃处理：给予端琨免去其县农机局党组书记、局长职务，行政降级处分，另有数名相关责任人受到问责。

据媒体和网友爆料：5月23日，泗县山头镇农机站长刘某招待泗县农机局几名公职人员吃饭，7名公职人员喝了5斤白酒。饭后，刘某因饮酒过量感觉身体不适，被家人送到医院进行治疗。虽然全力抢救，近日仍离开了人世。

对此，泗县有关部门负责人表示，网帖内容与事实有较大出入，经调查刘某实为接受服务对象宴请，共10人参与宴请，其中公职人员3人。当日7人喝了4瓶白酒。

泗县县委宣传部称，泗县县委、县政府高度重视，立即成立调查处理组，迅速开展工作，查明事实、依法依纪严肃处理，相关责任人受到问责。